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6.1. Dana jest macierz

Â =

 2 + 3i 1− i 5i
1 + i 6− i 1 + 3i
5− 6i 3 −4

 .
Znajd¹: Â∗, ÂT , Â†.

6.2. Dla jakich warto±ci x macierz

Â =

[
4 x+ 2

2x− 3 x+ 1

]
jest symetryczna?

6.3. Poka», »e

a. (Â+ B̂)(Â− B̂) = Â2 − B̂2 wtedy i tylko wtedy, gdy [Â, B̂] = 0,

b. [Â, B̂−1] = −B̂−1[Â, B̂]B̂−1, zakªadaj¡c, »e det B̂ 6= 0,

b. B̂ =
(
ĈÂ
)−1

, je»eli wiadomo, »e ÂB̂Ĉ = Î.

6.4. Oblicz warto±¢ wielomianu

f
(
X̂
)

= X̂3 − 2X̂2 + Î ,

gdzie macierz X̂ ma posta¢

X̂ =

 2 1 0
0 2 0
1 1 1

 .



6.5. Spinowe macierze Pauliego maj¡ posta¢:

σ̂1 =

[
0 1
1 0

]
, σ̂2 =

[
0 −i
i 0

]
, σ̂3 =

[
1 0
0 −1

]
.

Poka», »e

σ̂2
i = Î , σ̂iσ̂j = iεijkσ̂k, {σ̂i, σ̂j} = 2δij,

gdzie εijk jest symbolem Levi-Civity, natomiast δij jest symbolem Kroneckera.

6.6. Znajd¹ macierz odwrotn¡ do macierzy

Â =

 1 2 −2
−1 3 0
0 −2 1

 , B̂ =


2 0 0 4
0 0 0 1
0 2 0 0
−1 0 1 0


stosuj¡c metod¦ operacji elementarnych.

6.7. Zapisz, funkcj¦ f(x, y) = ax2 + bxy+ cy2 +dx+ey w postaci macierzowej, tzn.

f(x, y) = xT Âx + B̂x, gdzie x = [x y].

6.8. Rozwi¡» równanie macierzowe

X̂ +

[
1 0 0
0 2 0

]
=

1

2

(
X̂ −

[
0 0 2
0 4 0

])
i ukªad równa« macierzowych

X̂ +

[
1 −1
−1 3

]
Ŷ =

[
1 0
0 1

]
[

3 1
1 1

]
X̂ + Ŷ =

[
2 1
1 1

]

B.J. Spisak


